

Oponentský posudek

Dizertační práce: MUDr. Norbert Pauk Rizikové faktory karcinomu plic

Práce je zaměřena na světově rozšířené a u nás nejčtenější maligní onemocnění - rakovinu plic. Její nárůst a souvislosti s četnými faktory životního prostředí jsou zkoumány ve stovkách epidemiologických studií, z nichž mnohé jsou autorem citovány v úvodu i v diskuzi.

Úvodní část práce s přehledem problematiky je pečlivě zpracována, po formální i obsahové stránce. Seznamuje čtenáře s epidemiologickými údaji ve světovém i českém měřítku, s vývojovými trendy i současnými poznatky o rizikových a protektivních faktorech pro vznik a vývoj onemocnění. Genetické a biologické faktory jsou stručně uvedeny, nejsou a ani nemohou být v rámci této práce zkoumány.

Autor formuloval pro svůj výzkum dva základní cíle:

1. stanovit rizika a protektivní faktory plicní rakoviny u žen.
2. stanovit rizika adenokarcinomu plic u žen v porovnání s ostatními histologickými typy plicní rakoviny.

Riziko spojené s kouřením cigaret je natolik jednoznačné a mnoha pracemi prokázané, že ostatní faktory, zkoumané v práci, kouření zohledňují. V obou dílčích úkolech postupuje autor metodou studie případů a kontrol. V několika přehledných tabulkách předkládá statistické zpracování výsledků. V diskuzi autor prokazuje hluboké znalosti zkoumané problematiky, metodických úskalí hodnocených jevů jak v literatuře, tak i ve vlastním sledování. Je zřejmé, že karcinom plic, stejně jako četné další nádory, je nemoc multifaktoriální.

Znám dr. Norberta Pauka mnoho let, měl jsem čest jej provázet na počátku jeho lékařské dráhy. Od té doby jsem měl možnost sledovat jeho odborný růst, zahraniční stáže i úspěšnou činnost na svém nynějším klinickém pracovišti. Je autorem četných přednášek a publikací v pneumologii, zejm. v oblasti CHOPN a astmatu. Šíří jeho záběru dokládá seznam publikovaných prací v závěru dizertační práce. Jako klinický pracovník přiznávám, že jeho činnost v oblasti epidemiologie plicní rakoviny mi dosud byla poněkud skryta a téma oponovaná práce mě poněkud překvapilo. Z pozice klinika nenacházím žádné připomínky pokud jde o metodiku, obsah i formální stránku práce. Jen postesknutí, kolik podobných prací ještě bude muset být napsáno, než se podaří tuto zlou a zákefnou nemoc dokonale poznat a zvládnout. I tato práce je dílčím krokem k tomuto poznání už jen tím, že dosvědčuje její preventabilitu.

Závěr:

Dizertační práci pana dr. Norberta Pauka hodnotím kladně a doporučuji její přijetí k obhajobě.

V Pardubicích 20.5.2008

MUDr. Vladimír Molnár

PARDUBICKÁ KRAJSKÁ NEMOCNICE, a.s.
Oddělení nemocí plicních a tuberkulózy
Kýjevská 44, 532 03 Pardubice
tel.: 466 011 111